

学重要指示 开发展新局 学习贯彻习近平总书记视察九江石化重要指示精神

河南油田团委组织团青干部常态化开展“三联系三促进”工作,围绕需求定措施,提升帮扶青年员工的质效

当好青年的“知己”和“加油站”

本报记者 常换芳 通讯员 张兴利

“董书记,我最近工作没头绪,个人问题也不顺利,想跟您聊聊。”11月9日,河南油田2020年入职员工李朝蕊来到采油二厂团委书记董硕办公室寻求帮助。

“没事,有啥尽管说,我想办法帮你。”董硕快言快语,安慰道。

干群做“知己”,帮青年解决问题、提升工作能力,是河南油田团青工作“三联系三促进”的内容之一。

今年,河南油田落实集团公司党组“推进老油田焕发青春,提升可持续发展能力”要求,在全体员工中开展大学习大讨论,找差距、校工作方向。该油田团青系统在学习讨论过程中,查摆出“服务青年力度不够、联系青年深度不够、服务青年措施不优”等问题,决定实施“三联系三促进”工作法,即把每名团干部编入1个薄弱团青组织,重点联系1支青年志愿服务队,常态化联系30名青年,促进基层团建水平提升,促进工作有效落实,促进作风快速转变。

今年前10个月,河南油田团委16名团青干部联系28个青年志愿服务队、800多名青年,帮助青年解决各类问题72个,团青组织活力有效迸发,团青工作措施有效落实,累计培育青年岗位能手106名。

“厚爱”薄弱组织 一对一带扶促提高

“今年以来,我深入薄弱基层团组织十多次,对基层团建情况了解得更透彻了。我联系的青年谈了恋爱,也会和我分享。”11月10日,在河南油田三季度团青工作总结会上,董硕兴致勃勃地和大家分享服务青年的心得经验。

给薄弱基层团青组织一分“厚爱”,帮助他们提高工作水平,是“三联系三促进”工作内容之一。

7月初,河南油田团委开展基层组织建设实情摸排活动,组织团青干部实地走访了解、深入总结比对,识别出28个薄弱基层团青组织。这些组织不同程度存在团建活力不够、凝

聚力不强、团青负责人更换频繁、能力素质跟不上形势发展等问题。

针对这些问题,河南油田团委组织团青干部包干薄弱团青组织,按照一组织一策略制定帮扶措施,从机制建设、抓工作优化等方面进行帮扶。定点帮扶3个多月来,28个薄弱团青组织形成“理论学习+大学习大讨论+谈心谈话”主题团日等4个团建创新做法,选树先进青年典型15名,薄弱团青组织凝聚力显著提升。

做青年“知己” 交友帮扶解困惑

10月26日,南阳能化公司外部市场招聘工作正在展开。该公司不少青年员工觉得自己工作经验少,缺乏竞聘勇气。“不尝试怎么知道自己行不行?这正是检验自己工作能力的机会,大胆去竞聘吧。”该公司青年工作部主任赵晶晶挨个给青年做工作。

当前,河南油田深化改革的力度持续加大,机构整合、单位重组工作

正在有序推进。在此过程中,不少青年产生了选择焦虑。为全面了解团员青年的思想动态,引导青年理解改革、支持改革、推动改革,河南油田团委把调研青年思想状况作为“三联系三促进”的重要内容,重点推进。

各单位团青干部通过问卷调查、现场调研等多种方式,了解青年思想状况,并主动和思想波动大的青年谈心,帮助他们走出困惑。同时,各单

位团青干部还和基层党支部书记联

合,面对面对青年解读深化改革政策,解开青年思想疙瘩,有效发挥各级组织的合力。

今年以来,河南油田三级团青组

织实现了思想动态调研全覆盖,形

成专题调研报告17份,召开青年面

对座谈会21场次,解开了青年思想困

惑,为油田改革平稳推进提供了思想保障。

给青年开“小灶” 手把手教导提能力

“大家开展科研攻关还有什么困

惑?今天咱们敞开心扉聊一聊。”11月9日,河南油田团委负责人姜亚琳深入南阳科研基地,同近三年入职的32名科研人员座谈,了解专业培训需求、师带徒培养机制等情况。

今年,河南油田党委要求一体化培

育技术人才,畅通人才成长通道。

油田团委按照这一要求,逐级落实责

任,逐级传递压力,带动各单位围绕制

约青年发展的难题,给青年开“小灶”。

河南油田各单位团青组织本着

“精准滴灌”原则,开办“青工夜校”

“周五课堂”“读书角”等,邀请集团

公司技能大师、河南油田首席技师

郭亮、景天豪等以“私人订制”方

式,给青年员工开展点餐式教学,助力

青年快速提升业务能力。“团青组织

给我们开的‘小灶’,营养很丰富。”

采油一厂安棚转油站青年员工张敏

感慨。

“我们就是要当好青年的‘知己’

和‘加油站’。”姜亚琳说。今年以来,

围绕青年需求,河南油田各单位团青

组织给青年开“小灶”9次,帮助青年

有效解决难题。

实实在在下基层

余卓君

第二批主题教育,重点在基层。如何把“实”字贯穿始终,做到“实实在在下基层”?应学好用好“四下基层”的工作方法,切实把主题教育抓出高质量、抓出好效果。

“走基层”是前提。要勤于走出办

公室、文件堆,深入一线把情况搞准搞

实搞全面。通过下基层去“求是”,现场

办公抓落实,减少中间环节,对掌握的各

方面一手材料下一番分析、思考、总

结的功夫,找到解决问题的有效办法,

才能以“一把钥匙开一把锁”的精准举

措推动和落实工作。

“带头下”是关键。“下基层”要实现

常态化、出成效,关键靠各级领导干部

以身示范,一级做给一级看,一级带着

一级干。围绕重点工作和短板弱项,坚

持领导干部带头,职能部门跟进,反复、

多次深入调研,切实把问题搞清楚、把

症结搞明白,以求真务实、真抓实干的

作风,推动全员争优争先争效。

“找问题”是重点。第二批主题教育是“一线巡诊”,面对的矛盾问题可能更尖锐、更直接,必须以钉钉子精神破解难题,不能因为一些问题属于历史欠账就“放一边”“看不见”,更不能因为难度大就绕着走,而要通过解剖一个问题推动解决一类问题,从基层培育发展的动

能。

“出成效”是目的。下基层调研,要讲

究实效,围绕基层反映的突出问题和

关系群众切身利益又久拖未决的问

题,现场集中“会诊”,能办的马上办,

一下子解决不了的要认真研究,做好解

释工作,做到件件有回音、桩桩有着落。

石化语丝

“土专家”巧手解难题

苏成武

“进出灵活,丝毫看不出整过形。”11月19日,齐鲁石化热电厂电气一车间技术员李继富对胶厂变电站值班员董鹏飞的手艺赞不绝口。

“9628”开关柜手车的进出轨道发生变形,手车活动受限。”当天一早,变电站值班员张志强例行巡检,及时发现安全隐患,并将现场情况汇报给站长。

“9628”开关柜是胶厂变电站新上的无功补偿装置附件之一,近期刚刚完成安装施工,尚未正式投运。

“找厂家来维修,路途遥远,来回至少需要一周时间,我先试试自己维修。”正在监盘的董鹏飞得知情况后,主动请战。

董鹏飞在今公司组织的技术比武中,获得第一名。最近,又在厂里组织的选拔比赛中,因成绩优异获得“全能值班员”称号。他不光本职工作出色,业余时间还喜欢钻研机械维修和电脑技术,被变电站员工称作“土专家”。

“量好尺寸,比着葫芦画瓢。”得到站长允许后,董鹏飞带着画笔、钳子、手锤等工具,和张志强一起做好安全防护,查找开关柜手车遇阻原因,测量挡板变形尺寸,随后把变形的挡板拆卸下来,矫正形状,磨平凸起部位、回装,只用时30分钟,就顺利解决了影响手车进出的问题。

员工住进了新宿舍

孙博苗全文

“经过班组精心打造,我们住进了新宿舍,既宽敞又明亮,心里别提多高兴了。”11月15日,中原油田采油气工程服务中心准备二大队特车班管拖车驾驶员王玉杰搬进新宿舍楼后,高兴地说道。目前,准备二大队特车班有13名特车驾驶员担负濮城油区油管杆泵收送任务。原来,该班组员工宿舍被地方征用后,他们被安置在范县油区办机关楼。由于该楼年代较久,后勤配置落后,经常漏电停水停电,给特车司机的生产生活带来诸多不便。

10月份,该大队工会广泛征求员工意见,决定实施员工宿舍回迁工作。回迁后的员工宿舍楼,每间宿舍配备了新空调、衣柜和窗帘。他们还改造完善了新宿舍楼周边设施,设置了员工小食堂。同时,为让夜间归车后的驾驶员洗上热水澡,宿舍楼配备了热水器和洗衣机。

今年以来,该大队工会广泛开展调研,针对员工需求及时采取相应措施,为员工办好实事。针对员工提出的“三高人群多,饭菜尽量少盐清淡”建议,10月27日,该大队工会积极和物业中心餐饮经营部沟通反映,濮城食堂制定清淡食谱,每天提供不重样的菜品,严把饭菜质量关,并对饭菜进行保温,让员工随时能吃上热腾腾的饭菜,保证员工吃饱、吃好。

饭菜的保温桶抬到井场,保证井场人员吃上晚饭。虽然迟了点,但是饭菜还热着。

临近午夜,送夜餐时间到了。雪

还没有停,值班车只能在水泥路和土

路交会处停下。后勤人员和厨师抱着

保温桶,深一脚浅一脚地踩着膝盖深

的雪往井场方向走;王永昌则带着两

名员工抱着空桶同样往车辆方向走,

唯一的光源就是值班车的大灯。

交接换桶,相互道声辛苦,大家各自

往井场和值班车走去。“这一夜不容易,

但我们保证夜班员工吃上了热乎饭,保

证了值班车的安全。”王永昌笑着说。

风雪送餐路

孙国荣 李骏函 钱晨来

11月6日,18时40分,吉林松原。经过十几个小时的强降雪,华东石油工程六普钻井50510井队进入梨13井井场的道路已经被大雪覆盖。

“队长,不好了,雪太大,送饭的值班车陷在井场外500多米的路边了。”门卫老赵跑进办公室来。队长王永昌从录井参数记录仪前抬起头,问道:“人怎么样?有没有受伤?”

“没有,就是雪下得太大,看不到路,车轱辘陷在了路凹里。”老赵回答。50510井队的生活区距井场较

远,每天需要值班车接送员工上下班和送餐。

“快,叫上兄弟们跟我走!”技术员关注好井下情况,有事及时汇报!”说罢,王永昌穿戴好劳保用品,拿起铁锹,带领井场组人员往井场外走去,开始一锹一锹地清除值班车周围积雪。众人尝试推车,但车辆右轮胎陷得太深,底盘贴着地面,车辆一动不动。王永昌借了附近农庄的皮卡来拖车,大伙儿则继续在后面合力推车。

两个小时后,值班车终于移动到了平整路面。因为风雪太大且天已经黑了,值班车原路返回。大家把装有

饭的保温桶抬到井场,保证井场人员吃上晚饭。虽然迟了点,但是饭菜还热着。

临近午夜,送夜餐时间到了。雪

还没有停,值班车只能在水泥路和土

路交会处停下。后勤人员和厨师抱着

保温桶,深一脚浅一脚地踩着膝盖深

的雪往井场方向走;王永昌则带着两

名员工抱着空桶同样往车辆方向走,

唯一的光源就是值班车的大灯。

交接换桶,相互道声辛苦,大家各自

往井场和值班车走去。“这一夜不容易,

但我们保证夜班员工吃上了热乎饭,保

证了值班车的安全。”王永昌笑着说。

“一人一策”让青工培训走上快车道

天津石化炼油部联合一车间操作四班班长陈明/口述 边俊杰/整理

近几年,班组青年员工比例越来越高,一些经验丰富的老师傅也相继退休。作为班长,如何提高培训效率,缩短人才成长周期,是一道必须解决的难题。

我所在的装置是天津石化炼油部催化裂化装置,工艺复杂、设备种类繁多,按传统的导师带徒方式,带出一名合格的徒弟至少需要一至三年。显然这种培训方法不适合现在的工作节奏。

通过日常观察,我发现新人入职工学历不同,性格和资质差异更大,接受新知识的快慢程度也不尽相同。他们每个人都有自己的优势和短板,如何取长补短,发挥自身的长处,是我思考最多的事。经过深思熟虑,我根据

每一名员工的特点,分别制定培训方案,做到“一人一策”。

2022年入职的硕士研究生张启涵,对催化裂化原理及工艺操作特别感兴趣,每天都会上课不停,急需汲取知识。我根据他的特点,让经验丰富的副班长做他的导师,并制订了侧重DSC操作、事故处理、工艺参数调节、操作技巧等方面培训计划,让培训工作更加有的放矢。同年入职的周健和张泽贤,身体素质良好,反应快。我给他们制订了侧重流程